

Миронова В. А., Миренкова Ю. Н.

ХРИСТИАНСКИЕ ОСНОВЫ КОНСТИТУЦИОННЫХ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА

*Миронова Валерия Александровна, Миренкова Юлия Николаевна, студентки
3 курса Белорусского государственного экономического университета,
г. Минск, Беларусь, mironova.lera28@gmail.com, umirenkova@yandex.by*

Научный руководитель: канд. ист. наук, доцент Ленцевич О. М.

Формирование концепции прав человека просматривается уже в эпоху древности, что свидетельствует об их важности для людей на различных этапах исторического развития. Данный факт обуславливает актуальность защиты свобод и достоинства человека в современном мире, что, в свою очередь, влечет за собой необходимость комплексного изучения корней и механизмов их защиты, разработанных ранее. В настоящее время права и свободы закреплены в различных международно-правовых документах, а также в конституциях большинства стран. Многие из нормативно закрепленных сегодня прав человека являются отражением религиозных, преимущественно христианских норм. Исследование данной проблематики позволит сформировать целостное представление, понять сущность и перспективы развития института защиты прав и свобод в современных условиях.

Так, в ст. 24 Конституции Республики Беларусь говорится, что каждый имеет право на жизнь. Одной из религиозных предпосылок данного права является норма «не убий»: изначально данному человеку право на жизнь и запрет на убийство. Указанная норма представляет собой одну из 10-ти ветхозаветных заповедей Синайского законодательства (Втор. 5.17). Кроме того, первый в истории человечества убийца Каин, отнявший жизнь у своего же брата Авеля, обращается к наказавшему его изгнанием Богу: «Буду изгнанником и скитальцем на земле; и всякий, кто встретится со мной, убьет меня» (Быт. 4.14). Что же он слышит в ответ? «И сказал ему Господь (Бог): за то всякому, кто убьет Каина, отмстится всемеро...» (Быт. 4.15). Данные слова видятся отражением религиозных норм о ценности человеческой жизни.

«Государство обеспечивает свободу, неприкосновенность и достоинство личности» (ст. 25): право на свободу личности соотносится с закрепленным в религиозных текстах правом выбора: «Если бы кто-либо спросил, в чем заключается важность свободы воли, что бы вы ответили? «Ты можешь сам для себя избрать, ибо это дано тебе» (Моис. 3.17). Через Своих Пророков Бог сказал нам, что мы вольны выбирать между добром и злом. Мы можем выбрать свободу и вечную жизнь, следуя за Иисусом Христом. Мы также вольны избрать рабство и смерть, пойдя за сатаной. Право выбирать между добром и злом называется свободой воли» (2 Неф. 2.27).

«Каждому гарантируется свобода мнений, убеждений и их свободное выражение» (ст. 33): право на свободу мнений и убеждений коррелируется с закрепленным в религиозных текстах правом на мысли и слово. Библия в целом

основана на осознании силы и вечности слова. Это убеждение прослеживается в христианском Новом Завете: «В начале было Слово, и Слово было у Бога, и Слово было Бог» (Иоан. 1.1). В Ветхом Завете также неоднократно говорится: «Кто может возбранить слову!» (Иов 4.2); «Приготовь слово – и будешь выслушан...» (Сир. 33.4). Таким образом, Библия провозглашает силу и свободу мыслей и убеждений.

«Неприкосновенность жилища и иных законных владений граждан гарантируется. Никто не имеет права без законного основания войти в жилище и иное законное владение гражданина против его воли» (ст. 29): право на неприкосновенность частной собственности. В Библии: «Сотворим человека [...]; и да владычествуют они» (Быт. 1.26). Таким образом, Божьим законом человеку было предоставлено право владеть определенной «собственностью». Право на собственность предполагает и её защиту, что отражается в восьмой заповеди: «не кради». Таким образом, Бог запрещает присвоение того, что принадлежит другим и, соответственно, обеспечивает неприкосновенность собственности.

Конституция Беларуси закрепляет также право на труд и право на отдых (ст. 41, 43): «Гражданам Республики Беларусь гарантируется право на труд как наиболее достойный способ самоутверждения человека...; Трудящиеся имеют право на отдых. Для работающих по найму это право обеспечивается установлением рабочей недели...». Вышеназванные нормы имеют сходство с одной из десяти уже упоминаемых заповедей: «Помни день субботный, чтобы проводить его свято: шесть дней работай и делай в продолжении их все дела твои, а день седьмой – день покоя (суббота) посвящай Господу Богу твоему...» (Втор. 5.13–14). Таким образом, заповедь утверждает необходимость человека трудиться в соответствии с установленной «рабочей неделей» (6 дней), а на седьмой день – право «отдохнуть».

Таким образом, основополагающим источником прав человека в христианской традиции являются тексты Святого Писания, что обеспечило их особую значимость в средневековье. Существование в них идеи прав человека на протяжении столетий позволило обеспечить легитимность их конституционного закрепления и преемственность нынешними поколениями.

Муравель М. А.

ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ КОНСТИТУЦИОННОГО ПРАВА РОССИИ В XXI в.

Муравель Максим Андреевич, студент 2 курса Калужского государственного университета им. К. Э. Циолковского, г. Калуга, Россия, MuravelMA@studklg.ru

Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Магомедова Е. А.

Конституционное право России, как и любого другого государства, существует в трех различных формах: конституционное право как отрасль права, как наука и как учебная дисциплина. Нельзя не отметить, что и отрасль и